
melése mellett a faanyag eladását is. Tehát azokra a szaktársakra, 
akik az eladható faanyaggal kapcsolatban születésétől a kiterme­
léséig, fogyasztásra alkalmassá átalakításáig való minden munkában 
résztvettek. Higyje el mindenki, hogy a magyarban meg van a 
kívánt kereskedői szellem, — sokszor furfang is — csak el van 
altatva már sok évszázadon át a kereskedelmet és a gyártást 
kezükbe kaparintott idegen faj által. Aki ismeri a székelyt, 
örményt, debreceni és a többi vidéki magyart, tudja, hogy ahol 
annak alkalma volt lábát negvetni, nem lehet kimozdítani. Szép 
példák erre a külföldre kivándorolt véreink részéről elért sikerek. 
Nem kell tehát féltenie fajtánkat, hogy nem fogja, megállani helyét 
mint kereskedő. A székely-, sváb-, örményfalvakban, legtöbb helyen 
még muzeális zsidó sem akad. Csak fel kell rázni a magyart abból a 
téves hitből, hogy a kereskedői pálya nem neki való, alacsonyabb 
rendű foglalkozás. Sok urat ismertem, akik jó, nagyon jó , rátermett 
kereskedők voltak, és meggazdagodtak tisztességes munkájukkal. 
Fiaik otthagyták az ősi kereskedést, felcsaptak földbirtokos urak­
nak, akik előtt aztán megnyíltak az annyira vágyott, eddig elzárt 
társaságok kapui. í gy aztán rövid időn belül a nyakára hágtak a 
nehezen megszerzett vagyonnak. 

Amerikában, Angliában, a kereskedő, a gyáros áll első 
helyen, akiknek hajói a tengeren járnak. Mindenki rátermettsége 
szerint igyekezzék elhelyezkedni; egyik pálya sem az utolsó, ha 
embere vagyunk hivatásunk betöltésének. 

lntensive Forstwirtschaft. Von J. Szederjei-Ostadál. 
Auszug erfolgt mit dem Schlussteil der Abhandlung. 

Sylviculture intensive. Par J. Szederjei—Ostadál. 
Le résumé sera donné á la fin du mémoire. 

lntensive Forestry. By J. Szeder jei-Ostadál. 
Summary will be published with the last instalment. 

A kanadai-nyár a dárdai uradalom 
ártéri erdőgazdaságabai 1. 

Irta: Kaffka Károly. 

A dárdai uradalom 1917-ig Schaumburg Lippe német ural­
kodó-herceg birtoka volt, míg 1917-ben az ártéri erdőgazdaság 
vétel útján Draskovich gróf tulajdonába ment át. A kérdéses erdő 
a Dráva bal partján térül el, helyenként szűkebb, de néhol 2 
km-t is meghaladó sávban és kb. 40 km. hosszúságban. Siklós 



magasságától lehúzódott egész Eszék városáig, 1917-ig kb. 12,000 
kat. holdas területen, összefüggő tagban. 

1906-ban kerültem a dárdai uradalomba mint erdészeti ad­
junktus, de 1935-ben mint a dárdai erdőgazdaság vezetőjét kiutasí-
otttak a szerbek. Távozásom után azonban megvettem ugyanennek 
az ártéri erdőgazdaságnak a trianoni határ folytán mintegy 400 
kat. holdnyi, Magyarország területén maradt részét. így tehát az 
.ártéri erdőgazdaságban szerzett 36 éves tapasztalataimat írom le 
kivonatosan az alábbiakban. 

1906-ban már gyönyörű, kb. 45 éves kanadainyár-állományo­
kat találtam. Az öregebb hivatalnokoktól és erdőöröktől nyert 
értesüléseim szerint kb. 85—90 esztendővel ezelőtt hozták Német­
országból a kanadai-nyárt a dárdai uradalomba. Kezdettől fogva 
szálerdőként kezelték és kezeljük, tarvágással, mesterséges felújí­
tással. A felújítást 1925-ig gyökeres dugványokkal végeztük, de 
azóta — miután sokkal olcsóbb és a fogamzásban egyenlő értékű 
—• dugványvesszőkkel erősítek. 

1. Felújítás. Dugvány vessző-telep létesítése. Egy már ősszel 
j ó mélyen felszántott laza és jó talajú területen, amelyet tavasszal 
korán ismételt szántással és boronálással porhanyóvá tettünk, dug­
ványvesszőtelepet létesítünk. Ezen a telepen tetszés szerinti háló­
zatban, de lehetőleg 50 cm-nél kisebb sor- és csemetetávolság mel­
lett (nálam legjobban bevált a 30X40 cm-es hálózat) eldugdossuk 
a rövid dugványokat. Ezek 1 éves hajtásokból származó „lábdug­
ványok" (mindkét végükön metszettek) és „fejesdugványok" (csak 
az alsó végükön vágottak, fen csúcsrüggyel) kb. 18—20 cm hosz-
szúságban és legalább 5—6 rüggyel. A rövid dugványokat a 
nedvkeringés teljes szünetében kell metszeni és a dugványvessző­
telep előkészített területén eldugdosni. 

Német szakírók ajánlása szerint az elrakott rövid dugvá­
nyokat annyira kell a földbe helyezni, hogy felső végük kb. 2 
cm-nyire a föld alatt legyen, mert a metszési felület a föld alatt 
könnyebben forrad be. Teljesen igazat adok a németeknek, azon­
ban nálunk, a nagyon buja talajon, ez az eljárás nem helyes, mert 
a különböző gyomok növése sokkal korábban indul, mint a dug­
ványé és így az első szükséges megkapáláskor nem találná a 
munkás a dugvány helyét és azt vagy megsértené, vagy kikapálná. 
Az első megkapálást csak igen nehezen tudom az itteni körülmé­
nyek között a rövid dugványok sérelme nélkül a legszükségesebb 
időben elvégezni. A rövid dugványokat úgy helyezem el, hogy a 
felső végük 2 cm-nyire kilátszik a földből. Ezt az első kapálást 
végző munkás jól látja és a dugványt nem sérti meg. Az első 
korai megkapálás nagyon fontos, de az is nagyon fontos, hogy 
ilyenkor a dugványt ne mozdítsák meg, mert ez az ekkor fejlődő 

'hajszálvékony gyökérzet tönkretételét jelenti. 
Az így elkészített dugványvessző-telepet egész esztendőn 



keresztül kapálással tisztán tartjuk. Ha esetleg a vad, vagy a 
legelőmarha károsítása fenyegetné, kerítéssel körülkerítjük. A 
rövid dugványokból fejlődik az úgynevezett dugványvessző, illetve 
a telep második és további éveiben a dugványvesszők. A dugvány-
vesszőt már az első év őszén, tél folyamán, vagy kora tavasszal, 
tehát a nedvkeringés teljes szünetében lemetszük a tövéről (az 
eredeti rövid dugványról) . Ezt a tőre való nyesést minden eszten­
dőben ismételjük és az így nyert rőzseanyagból kiválogatjuk a 
dugványvesszőnek legalkalmasabb erdősítési anyagot. A dugvány­
vessző-telep 3. esztendejében éri el a legjobb sarjadzási képessé­
gét és ezt 8—10 éves koráig megtartja. A minden esztendőben 
— nedvkeringés szünetében •—• megismétlendő tőre-nyesést nem 
úgy végezzük, hogy az eredeti rövid dugványt is lemetszük; az 
érintetlen marad, csupán a legfiatalabb sarjakat nyessük le az 
eredeti rövid dugványról, de a lehető legrövidebb csonk meg­
hagyásával. 

A z eredeti tenyészanyágból már a 2. esztendőben dugvány­
vessző-tő kezd képződni, amely minden esztendőben vastagodik. 
Erről nyessük később mindig a dugványvesszőnek alkalmas rőzsét, 
amelyet három osztályba sorozva szoktam kiválogattatni. A jó 
anyag főkelléke, hogy egészséges, oldalág nélküli és lehetőleg 
egyenes legyen. Egészséges a vessző, — ezt szabad szemmel is 
megállapíthatjuk —, ha üde kérgü, bütyökmentes és rendes bele 
van. A hervadt csúcsú, foltokban fonnyadt vagy száradt kérgíí, 
bütykös és rendellenes belü anyagot összegyűjtjük és elégetjük. 
A z egészen vékony, az egyenességet nem befolyásoló oldalága­
kat le lehet nyesni; a dugvány vessző alsó végén levő görbület, 
— amely különben is a főidbe kerül — megtűrhető. 

Az így kiválogatott dugványvesszőt a következő hosszúságok 
szerint szoktam osztályozni. A z I. osztályba a 2 m és ennél hosz-
szabb anyag kerül (csapadékos esztendőben és jó talajon már 
3.5 m hosszú 1 éves sarjam is volt és ez nem is ritkaság), a II. 
osztályba az 1.2 és 2 m közti hosszúságú és a III. osztályba a 0.9 
és 1.2 m hosszú vesszők. A z I. oszt. anyagok a nagyobb mélye ­
désekben fekvő és rendszerint hosszabb ideig áradásos területe­
ken használom fel. A II. oszt. vesszőket a kevésbé mély, de olyan 
területekre helyezzük ki, ahol a talaj túlságosan buja és az erdő­
sítést a korai gyomok veszélyeztetik. A III. oszt. anyagot magasabb 
fekvésű és gyengén gyomosodó területekre rakjuk. 

2. Erdősítés. Az előbbiekben már ismertetett dugvány vessző­
ket egy vasfúró segítségével kiültetjük az erdősítendő területre. 
A vasfúró 3—4 cm átmérőjű legven. (Öreg kocsitengelyből is ké ­
szíthetjük.) Egész hossza kb. 90 cm és az alsó végétől számított 
kb. 40 cm-nyire egy vasfúróval egybeforrasztott vasfoka van. Ez 
arra való, hogy lábbal való ránehezedés segítségével könnyebben 
a földbe szúrhassuk. A vasfúró felső végén egy fafogantyú van, 



amelyet csavar segítségével elég szilárdan kell a vasrészhez hozzá­
erősíteni, hogy ennek a segítségével könnyen legyen kihúzható a 
fúró a földből. A fúróval — a talajnedvesség szerint — 25—35 cm 
mély lyukat fúrunk a földbe, ebbe erőltetés nélkül beledugjuk 
a dugványvesszőt, de úgy, hogy az az előfúrt lyuk alsó végét érje, 
tehát üres hézag ne maradjon alatta. Azután a fúrót újból az így 
elültetett vessző mellett még kétszer a földbe dugjuk és a földet 
jó l rányomkodjuk az elültett dugványra, hogy mellette üres hézag 
ne maradjon. Ilyen erdősítési műveletnél ügyelni kell arra, hogy 
a dugványvessző sem az elhelyezés, sem a föld hozzányomása 
alkalmával ne sérüljön meg. Vigyázni kell nagyon arra is — és 
ez különösen fontos —, hogy a kiültetett dugványvessző függőle­
gesen álljon. Ha tehát a dugvány alsó végén volt egy kis görbület, 
akkor a lyukat ennek megfelelően ferdén kell a földbe fúrnunk, 
vagyis úgy, hogy ha a dugvány alsó görbületét beledugjuk ebbe 
a ferdén fúrt lyukba, akkor a vessző földfölötti része függőleges 
helyzetben marad. 

A dugványvesszőket az erdősítés előtt lehetőleg árnyékos 
helyen és elvermelve tartsuk. Sokáig ne hevertessük őket szaba­
don, különösen napos és szeles időben, mert ilyenkor néhány óra 
alatt tönkremegy az erdősítésre szánt anyag. Hosszabb szállítások 
alkalmával nedves mohába, szénába, vagy szalmába csomgoljuk 
a vesszőket. 

Az erdősítendő területen a hálózat méretének megválasztása 
teljesen az adott körülményektől függ. A mi viszonyainknak leg­
jobban megfelelő hálózat a 2 m és 1.6 m csemete-távolság. Termé­
szetesen nem tartom be a szabályos sorokat zsinór mellett vagy 
kitűzve, hanem csak körülbelül, ahogy azt a közönséges munkás 
irányítani tudja; munkája így nem lesz lassú. 

Az ilyen eljárás szerinti erdősítés nagyon szapora és ennek 
következtében olcsó. Egy munkás naponként, közepes viszonyok 
mellett, kb. 200 drb. dugványvesszőt ültethet ki. A fogamzási 
eredmény kellő vigyázat mellett egyenlő a gyökeresített dugvá­
nyok számával: kedvező viszonyok mellett és szakszerű kezeléssel 
néha 75°/o-os, átlagban kb. 80%-os! Régente a gyökeresített dugvá­
nyok kiültetésénél (gödör-ásással) egy munkás 1 nap alatt közepes 
viszonyok mellett csak 60—70 darabot tudott kiültetni. 

Az előbbiek szerint erdősített területen az első 2—3 esztendő­
ben nagyon kell ügyelni arra, hogy a kiültetett dugványvesszőket 
az ott levő korábbi tuskók sarjai ne nyomják el, tehát azokat 
ismételten le kell vágni. Vigyázni kell eleinte — de későbben is — 
a különböző felfutókra és esetleg kúszókra, mert ezek nagyon 
veszélyesek. Nálunk a legveszedelmesebb felfutók az iszalag-
bérese (Clematis vitaiba) és a vadkomló (Humulus lupulus), ezek­
től állandóan tisztán kell tartani a fiatalost. Ezen két felfutó a 
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fiatalosnak még 10—12 éves korában is nagy kárára lehet. K o m l ó 
elleni védekezés céljából nagyon j ó szolgálatot tesz a szakszerű 
birkalegeltetés. Az itteni viszonyok szerint az 5 éves kanadai nyár-
fiatalos átlagban 4—5 m magas és így kellő óvatossággal a birkát 
időközönként már a 3 éves fiatalosba is be lehet, sőt be kell eresz­
teni, nagyon óvatosan és állandó ellenőrzés mellett. A z 5 éves és 
4—5 m magas kanadainyár-fiatalosainkba a birka már nyugodtan 
beereszthető. A birka a komlónak csak a fiatal és zsenge hajtásait 
szereti, tehát csak a tavaszi és a kora nyári birkalegeltetésnek 
van a komlóirtás szempontjából jelentősége. 

A kanadai-nyár nagyon fényigényes és ezért gyakori gyérí té­
sekkel megfelelő záródásban kell tartani. Hiányos gyérítés mel ­
lett — különösen fiatalabb korában — elsatnyul a koronája és ez 
aztán helyrepóthatatlan mulasztás. Megfelelő, úgynevezett kényel­
mes záródás elsősorban a j ó korona kifejlődését teszi lehetővé, 
a magassági növedékre is nagyon jó befolyással van, de a szellőz­
tetést is elősegíti az állományban. Lehetővé teszi továbbá azt, amit 
kevesen méltatnak — pedig igen fontos körülmény —, hogy a 
harkályoknak szabad az útjuk minden törzsecskéhez és szedhetik 
az itt leggyakrabban előforduló nagy-nyárfacincér (Saperda 
carcharias) álcáit. 

A kanadai-nyár ellenségei a következők: elsősorban a nem 
megfelelő talaj, a nagyon elszaporodott vadállomány — főleg a 
szarvas •—, az előbbiekben már említett felfutók. Kisebb mérték­
ben a Convolvulus sépium. ' Dugványvesszös-telepeken károkat 
okoz a Chrysomela populi, ennek a száma azonban állandó kapá­
lással igen lecsökkenthető. Veszélyesek a cincér-fajták. Nagyritkán 
— mert csak a 15 és 20 éves korú állományokban volt alkalmam 
megfigyelhetni — fagyrepedés, fagyléc is fellép. 

A hó és zuzmaratörés a kanadai nyárban — nagyon szerencsés 
ágelhelyezkedésénél fogva — soha sem okoz károsítást. Kivétel 
csak az olyan eset, amikor valamelyik fa koronáját felfutók lepik 
el és ezekre rakódik rá a töréseket előidéző nedves hó, vagy 
zúzmara. Sajnos, sokszor volt már alkalmam nagyobb károkat 
okozó h ó - és zuzmaratöréseket látnom a füzesekben, égeresekben, 
fekete- és ezüstnyárfákon, de a kanadai-nyár ettől mindig meg­
kímélt maradt. 

Álgeszt. Elhiszem, hogy ilyen is van, mert ezt tudós és 
komoly urak megállapították és kimutatták. Azonban ha most 
van, akkor nagyon valószínű, hogy 35 évvel ezelőtt is volt, mert 
én szabad szemmel a mostani és a 35 évvel ezelőtti kanadai-nyár 
szövete között semminemű elváltozást nem észlelek. Kereskedő, 
gyáros és iparos annak ellenére, hogy sok ezer köbmétert adtam 
át — soha álgeszt miatt nem panaszkodott, ilyent nem nehez-» 
menyeit. Szerény nézetem szerint az álgeszt miatt nyugodtan 
alhatunk. 



A várható fatömeg, illetve a növedék szemléltetésére az 
alábbi — bár 19 évvel előttről megmaradt adataim alapján össze­
állított — táblázatot mutatom be: 
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Az adatok 1 kat. holdra vonatkoznak az 5 cm vastagságon 
aluli rőzse kivételével. A rönköt kéreggel koboztuk; a tüzifa-
választék méretei és átszámítási tényezői a következők: 

Hasáb, 14 cm-től felfelé, 1 ürm 3 = 0.7 tm'. 
Dorong, 7 és 14 cm között 1 ürm 3 = 0.6 tm 3 . 
Botfa, 5 és 7 cm között 1 ürm 3 = 0.4 tm 3 . 
Mivel a táblázat nem tünteti fel az 5 cm-en aluli rőzsét és ez 

kat. holdanként 8—12 t m 3 között szokott mozogni, a táblázat fő-
használati fatömegéhez még kb. 10 tm 3 rőzseanyagot adhatunk 
hozzá. 

A felsorolt erdőrészeket úgy iparkodtam megválogatni, hogy 
az itteni viszonyoknak megfelelőleg a nagyon jó, jó és aránylag 
gyenge talajokon termett kanadai nyár-hozamokat mutathassam be. 

Összehasonlítás céljából és az érdekesség kedvéért is itt meg 
kell említenem, hogy az „Iffa" (Institut für forstliche Arbeits-
wissenschaft, Eberswalde) részéről már 1940-ben kiadott 12. füze­
tében (,,Nachzuht von Pappeln und Weiden durch Vermehrungs-
hölzer") a 26. oldalon egy képet találunk az alábbi szöveggel: 

,,55 éves szép kanadainyár-állomány, hegyijuhar-mellékállo­
mánnyal. A nyárfák középmagassága 39 m, átlagátmérőjük 65 cm. 
Fatömeg hektáronként: 690 m 3 nyár, 147 m 3 juhar." 
Tehát az 1 hektárra eső összes fatömeg 837 m 3 lenne. Ez átszámítva 
1 kat. holdra: 481.69 m 3 - t tenne ki. A z első pillanatban szinte lehe-

« tétlennek tűnik fel az a holdankinti kereken 480 m 3 . A német ala­
posság és pontosság ismeretében azonban nem jut eszünkbe a ké­
telkedés, mert valószínűnek tartom, hogy ez a holdankinti 480 m 3 



fatömeg nem a véghasználat hozama, hanem az egész fordulószaki 
fatömeg. Aki csak keveset is ismeri a kanadai-nyár előhasználatai-
ból kikerülő fatömeget, az azonnal tisztában van a kat. holdankint 
kimutatott 480 m 3 lehetőségével. 

Összehasonlítva ezt a táblázatom „Bistrincei erdő"-rovatával, 
a következőképpen kell számítanom: 
40 éves vágásforduló mellett a véghasználati fatömeg = 268.42 tar 
az 5 cméteren aluli rőzseanyag kb. = 10.— ,, 
a német adat 15 évvel idősebb állományról szól, tehát 

évenkinti kb. 5 nr'-es növedéket számítva: 1 5 X 5 = - 75.— ,, 
összesen 353.42 tar 

lenne az én táblázatom szerint az itteni viszonyoknak megfelelő 
holdankinti főhasználatnak a fatömege. Ha ezt 353.5 m : !-re kerekí­
tem ki, akkor csak 128 nv'-rel maradok el a fantasztikusnak látszó 
német számtól. Ez a 128 m 3 azonban bőven kikerül az 55 éves állo­
mány előhasználataiból. 

A kanadai-nyár keresettségére és jövedelmezőségére való 
tekintettel (ennek a megközelítő leírásához sok idő és sok papír 
kellene), ajánlom mindenkinek, hogy megfelelő — tápdús, laza — 
talajon, mindenütt, ahol a fűz és a többi nyárfajok jól tenyésznek, 
telepítsen kanadai-nyárt. 

A kanadai-nyár életkorát nem ismerem. A legidősebb pél­
dányt kb. 2 évvel ezelőtt döntötte ki a vihar; a babingrobi erdőőri 
lakásnál állt. Ezt a fát 6 évvel ezelőtt láttam utoljára, akkor még 
látszólag egészséges volt. Tuskójának az átmérője 180 cm volt, más 
adatot nem sikerült róla megtudnom. Kora kb. 85 év lehetett. 

* 
Die kanadische Pappel in den Auewaldern der Domane Dárda. 

Von: K. Kaffka. 
Das zur Aufforstung nötige Matériái ist in einer wohlvorberei-

teten Anlage zu ziehen; bewurzelte Stecklinge bieten den glatten gegen-
über kehien Vorteil. 

Verf. beschreibt — auf Grund 36-jáhriger Erfahrungen — d'e 
zweekmássigste Art der Bestandesgründung und -pflege, führt die 
Schadlinge der kanadischen Pappel an und dient mit einigen Angaben 
über ihren Ertrag. 

* 
Le peuplier du Canada dans les foréts du domaine de Dárda. 

Par Ch. Kaffka. 
L'Auteur décrít en détail, suivant sa propre expérience, la meil-

leure méthode d'obtenir des boutures et de boiser des terrains. II donne 
quelques renseignements sur le bois fourni par les peupliers du Canado. 

The Canadian Poplar in the Forestry of the Dárda Estate. By 
K. Kaffka. 

The author, drawing on his own expérience, describes the most 
suitable methods of afforestation and the yields of the Canadian poplar 
stands. 




